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1. Steile und flache Graphen 91G3JU

Wo sind Graphen am steilsten, wo am flachsten? Markieren Sie die Stellen und
notieren Sie, ob der Graph dort steigt (s) oder fallt (f).

L6sung:
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2. Steigung Skizzieren: Gerade INAHXQ
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Skizzieren Sie die Steigung an jedem Ort.

LGsung:
Die Steigung der der Geraden ist {iberall gleich gross. Wenn wir das rot einzeichnen,
entsteht eine konstatne Funktion, d.h. eine Linie auf einer konstanten Hohe.
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3. Ableitung ETCXKY

Die Steigung des Graphen f(z) =m-x + cist f'(z) = m, z.B.

flxy=5-z+2 = fl(x)=5

Berechnen Sie die Steigungen der Graphen

(a) f(x)=1-z+6
(b) f(z)=—=5-2—-4
(c) flx) =2

(d) f(z)=3-2+7
LGésung

(a) f(x) =1

(b) f'(z) = =5

(c) f/(x) =0
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(d) f'(z) =3
4. Steigung Parabel /Trigonometrische Funktionen INAHXQ

Skizzieren Sie die Steigung an jedem Ort.

LGsung:

Die Steigung eines Graphen ist im Hochpunkt oder Tiefpunkt null. Wichtig ist,
dass Graph der Steigung (rot) dies deutlich zeigt. Der Massstab der Steigung ist
hier nicht wichtig.
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5. Ableitung von 22 ETCXKY
Die Steigung des Graphen f(z) = z? ist f'(z) =2 - x.
Summenregel: Die Steigung des Graphen f(z) = g(z) + h(x) ist f'(x) = ¢'(z) +
B (z).
Faktorregel: Die Steigung des Graphen f(z) =b- g(z) ist f'(x) =0b- ¢'(z).

flx)y=2*+2 = f’(x):[x2}/+[2],:2x

Berechnen Sie die Steigungen der Graphen

(a) f(z) =2*+6

(b) f(x) = 2%+ 22

(c) f(z) =92%+ 10z + 10
(d) f(z)=—-102* — 3z +4
(e) f(z) = (z—6)°
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() fle)=(B-2P+a

(g) flz)=(x—7)-(5—x)

(h) f(x)=a-224+b-z+c
L6sung:

(a) f'(z) =2z

(b) f'(x) =2z +2

(¢) f'(x) =18z + 10

(d) f'(x) =—-20x—3

(e) fl(z) =2z —12

(f) fllr)=20—-6+1=2x—-5
(g) fl(z)=—2x+12

(h) f'(x)=2a-x+0b

6. Summenregel graphisch 23P9QT

Der schwarze Graph f(x) ist jeweils die Summe des blauen g(x) und des roten h(x).
Erkléren Sie die Summenregel anhand dem rechten oder linken Bild.

LGsung:

Es gilt fiir die f(z) = g(z) + f(x). Aber auch fiir die Steigungen gilt:

Die Steigungen von g(z) (blau) h(x) (rot) addieren sich und ergeben die Steigung
von f(x) (schwarz).

7. Ableitung sin(z) und cos(z) und innere Ableitung HCVNQ5
Die Steigung des Graphen f(z) = sin(x) ist f'(z) = cos(z).
Die Steigung des Graphen f(z) = cos(x) ist f'(z) = — sin(x).

Ableitung von f(a-x +b) ist f'(a-x +b) = f'(u) !u:a'ﬂb - a. Beispiel

f(x) =cos(2z) = fl(z)= [cos(u)};zm 2= —sin(2-x2) -2

Berechnen Sie die Steigungen der Graphen

(a) f(z) = cos(z+4)

(b) f(z) = sin(6z)

(c¢) f(x) =sin(—4z +4)

() f(x) = cos(10 — 2)

(e) f(x) = cos(bx) + sin(bx)

(f) f(z) = cos(3) + sin(3z)

(g) f(z) = cos(8z — 3) + sin(8z — 3)
(h) f(z) = cos(1l — bx) — sin(1 — 5x)
Losung:
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f'(z) = [cos(u)],u:gch4 1= [=sin(u)],_, ., = —sin(z +4)

fl(x) = [sin(u)]_, -6=06"cos(u)|,_q, =6 cos(6z)
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[sin(u)];z_4z+4 (—4) = —4- cos(u)|,__,.q = —4 - cos(—4x 4 4)

]u 5:v+5 cos(u)]
-5 sm( x)+ 5 - cos(bx)

u=5x

= [cos(3)] + [sin(3z)]
= 0+ [sm( )};::m -3

= - cos(u)| = 3 cos(3x)

u=3x

= —sin(8z —3) -8+ cos(8z —3) -8

—8sin(8x — 3) + 8sin(8z — 3)

(h) f'(z) = —5sin(1 — 5z) + 5cos(1 — bx)

8. Gemischte Aufgaben

8JY28w

Berechnen Sie die Steigungen der Graphen. Benutzen Sie dabei - wann immer
moglich - die Regel fiir die innere Ableitung.
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() f#) = —2- (105 +2)?

() flz)=(3-2-1)

(8) flz)=5-(2-3-x)

(h) f(z) =10 (4z + 2)* — sin(1 — bx)
L6sung:

(a) f'(z) =—15-cos(x)

(b) f'(z) = cos(3z) -3+ 0 = 3cos(3z)

() fl(a) =[], =2 tlyeyy=2(z—2)

(d) fi(x) = [w?],y - (1) =(=1)-2-u],y , = —2-(3 1)

() f'(x)=—2[u?] ;o 10=(=20)-[2-t),_jp, = —20- (10 +2)

(f) f'(z) =0, denn x kommt in dem Term nicht vor!

(&) f/(a) =5-2-(2~3-2)-(-3) = ~30-(2-3-2)

(h) f'(z)=10-2- (42 +2) -4 —cos(l — 5z) - (—=5) =80 - (4x + 2) + 5cos(1 — 5x)

9. Ableitungen nach verschiedenen Variablen FZXYZU

Berechnen Sie die Steigungen der Graphen. Beachten Sie nach welcher Variable
abgeleitet wird.

d
70 = 51
Notation: df df( )
x
Beispiel:
d
5(:52—1—@ =2r+0
aber
d (2 +t)=0+1
dt B
d.h. beim Ableiten z.B. nach x betrachten wir alle Terme, die kein x enthalten als
konstant.
(a) ];(t) = (4 — t)? berechne 4 f(¢)
af)=2-(4=1)- (1) =-2-(4—1)
(b) f(t) =t +sin(3z) + 2 berechne £ f(t)
Lft)y=140+0=1
(¢) f(z) =1t*+ z — 2 berechne L f(x)
Lfz)=0+1-0=1
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(d) ];(t) = cos(3t) berechne < f(t)
Gf(t) = —sin(3t) -3 = —3 sin(3t)

(e) f(t)=A—2-(10-t+ 2)* berechne £ f(t)
LFt)=0—4-(10-¢t+2)-10=—40- (10t +2)

(f) f(t) = A-cos(wt) berechne < f(t)
Lf(t)=A-cos(wt) =A-cos(wt) - w

(g) f(t)=A-cos(k-z—wt) berechne £ f(t)
Lf(t)=—A-sin(k-z—wt)- (- ) A-w-sin(k -z —wt)

(h) f(z)=A- (k-2 —wt)? berechne dif(x)
Lfz)=A-2-(k-z—wt) - k=Ak-2-(k-z—wt)

Lernziele:

e Steigung eines Graphen ist f’(x). Wir nennen das die Ableitung; Notation

f'(x)
e Summenregel [f(z) + g(x)] =

e Faktorregel [a- f(z)] = a- f'(x)

e Innere Ableitung: Ableitung von f(a -z +b) ist f'(a-x +b)

Funktion

f'(@) +

i f(z) =

g'(x)

- f/(U) ‘u:a-erb a

Ableitung

flx) =1

flx) ==

f(z) = a?
f(x) = sin(z)
f(x) = cos(x)

f(x) =0

flz) =1

fx) =2z
f(x) = cos(x)
f(x) = —sin(z)
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